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Актуальність теми дослідження визначається концептуальними положеннями 

реформування вітчизняної загальної середньої освіти і вдосконаленням системи 
національної освіти та виховання, зокрема зумовленістю таких стратегічних цілей 

системи як національна спрямованість освіти, її невіддільність від національного 

ґрунту; органічне поєднання з національною історією і традиціями; відтворення і 

трансляція в навчальному процесі культури та духовності в усій різноманітності 
вітчизняних і світових зразків. 

Актуальність та недостатній рівень розробки визначеної проблеми в теорії та 

шкільній практиці зумовили необхідність дослідити зазначене питання та знайти 

шляхи вирішення. 
Над розробкою теоретичних основ розвитку краєзнавства, методикою шкільного 

краєзнавства  працювали А. Даринський,   О. Корнєєв,  М. Костриця, І. Лікарчук,  П. 

Тронько,   

В. Круль та інші. Ними визначені об’єктивно предметні основи краєзнавчих 
досліджень, обґрунтовано значення краєзнавчого підходу на уроках літературного 

читання [4, с. 52]. 

Аналіз праць науковців з означеного питання, напрацьовань дидактичної науки 

щодо методів стимулювання і мотивації навчально-пізнавальної діяльності, методів її 
активізації, дає змогу зробити висновок, що в основі літературно-краєзнавчої роботи 

мають переважати активні – творчі, дослідницькі, проблемні, комунікативні та ігрові – 

діяльнісні методи навчання та організаційні форми. 

Краєзнавча діяльність у процесі вивчення літератури має базуватися на 
дидактичних підходах, принципах, положеннях, на яких грунтуватиметься означена 

діяльність. Насамперед потрібно звернути увагу на потребу розвитку пізнавального 

інтересу в учнів до літературно краєзнавчої роботи, оскільки її ефективність 

визначається активною пізнавальною позицією школярів і завжди зумовлена, 
викликана мотивами [3, с. 14]. 

Літературне краєзнавство – це вид літературознавчої діяльності що гармонійно 

синтезує знання з різних навчальних предметів [3, с. 16]. 

Для успішного інтегрування літературного краєзнавства  у навчально-виховний 
процес сучасної школи, для ефективного проведення уроків та позакласних заходів 

необхідно розробити систему занять  з літературного краєзнавчства, яка поєднає 

класну і позакласну роботу. Така система може складатись з трьох блоків: 

1. Уроки літератури рідного краю, які  потребують спеціальної підготовки, 
пов’язаної з пошуком краєзнавчих матеріалів. 

2. Уроки літературного читання, на яких учні отримують елементи літературно-

краєзнавчих знань у зв’язку з програмовим матеріалом. На таких уроках важливо 
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повідомити учням дані про письменника, пов’язані з рідним краєм, чи події з його 

творів, які відбувались у рідному краї. 
3. Позакласна робота, що дозволяє застосувати різні форми, методи, прийоми і 

проведення позакласних заходів: зустрічі з письменниками чи з людьми, які знали 

письменників; фонозаписи з їхніми спогадами; виготовлення альбомів, літературних 
карт; підготовка фотовиставок;  екскурсії в музеї;походи пам’ятними літературними 

місцями; літературні вечори; записи фольклору тощо. 

Поєднання цих трьох напрямів забезпечує створення певної системи у заняттях і 

є важливою особливістю розвитку шкільного літературного краєзнавства сьогодні [1, с 
.30]. 

На наш погляд, краєзнавча робота на уроках літературного читання дає 

змогушколярам ширше познайомитися з рідним краєм, глибше зрозуміти особливості 

його природи, історії та культури, долучитися до дослідницької діяльності, що має 
суспільне значення і практичну цінність, взяти участь в творчій діяльності, розвивати 

свої творчі здібності. Вона сприяє здійсненню одного з найважливіших завдань освіти: 

уведення школяра в поле рідної культури, в духовну атмосферу того місця, з якого 

починається його доля, вихованню у нього  патріотизму, дбайливого ставлення до 
природного і духовної спадщини рідного краю [2, с. 41]. 

Використання краєзнавчих матеріалів на уроках літературного читання сприяє 

активізації творчої діяльності учнів, розвитку комунікативних умінь, формування  

загальнокультурної і соціокультурної компетенцій, ціннісних орієнтацій [5, с. 175]. 
Для успішної та ефективної літературно-краєзнавчої роботи під час вивчення 

літератури потрібно розвинути інтерес учнів до цієї діяльності, досягти виникненню 

внутрішніх мотивів пізнавати нове: вмотивувати важливіть та значущість літературно-

краєзнавчих досліджень та інших форм цієї роботи для загального всебічного 
розвитку, кращого засвоєння предмета, тобто забезпечити усвідомлену активну 

пізнавальну позицію школярів у літературно-краєзнавчій діяльності.   

Таким чином, провідним принципом упровадження літературного краєзнавства у 

процес вивчення літератури визначаємо урахування мотиваційно-пізнавального 
компонента, який розглядаємо як потребу в мотивації зазначеної діяльності, розвитку 

пізнавального інтересу учнів до нього. Це важливо також і з огляду на те, що 

літературне краєзнавство не є окремим навчальним предметом, що передбачає  

обо’язкове його засвоєння школярами, його вивчення - не самоціль, а спосіб якісного 
та результативного вивчення літератури школярами. 

Зазначене положення взаємопов’язане з наступним – змістом навчального 

матеріалу. На думку Б. С. Круглова, « розвиток дієвих інтересів до навчальних 

предметів визначається, передусім за все, змістом навчання. Мотиваційний вплив 
може мати не будь-який навчальний матеріал, а лише той, зміст якого відповідає 

потребам дитини» [4, с.21]. Тому, зміст навчального матеріалу має бути цікавим 

учням, змістовним, таким, що сприяє розвитку дітей, їх становленню, засвоєнню 

літератури та має відповідати меті та завданням літературно-краєзнавчої роботи.  
Наступним принципом вважаємо дотримання наукових підходів у доборі змісту 

літературно-краєзнавчого навчального матеріалу, що означає: матеріал для вивчення 

має представляти інтерес для засвоєння школярами, бути засобом поглибленого, 

всебічного, грунтовного вивчення предмета, а також сприяти розвиткові. «Зміст 
навчального матеріалу, - зазначає Б. С. Круглов, - має бути цілком достурний учням, 

однак у той же час він повинен бути достатньо складним і  важким,  таким, що  

спонукає  їх  до активної маслительної  діяльності »  [4,с.22]. 
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Таким чином, основами проведення літературно-краєзнавчої роботи у шкільному 

курсі літератури є дотримання дидактичних принципів наступності, системності, 
індивідуалізації навчання, а також основних положень особистісно зорієнтованого 

навчання. 

Варто зауважити, що літературно-краєзнавча діяльність має здійснюватися під 
керівництвом педагога на основі впровадження цілісної системи роботи (методичної 

системи). 

Важливим є використання міжпредментих зв’язків: навчити школярів у процесі 

засвоєння знань з одного предмета виявити спільні елементи цих знань з тими, що 
засвоєні раніше на уроках інших дисциплін  та пов’язати відомості про предмет,  з 

тим, щоб узагальнити систему знань про світ.                

Зміст освітнього компонента “література рідного краю” включає три 

основоположні складові: 1) літературне життя краю; 2) творчість письменників 
рідного краю; 3) художні твори. 

На уроках не слід забувати і про виховний влив: забезпечення громадянського, 

патріотичного виховання, формування кожного школяра як носія національних та 

загальнолюдських цінностей, що сприятиме всебічному розвитку повноцінній 
літературно-краєзнавчій діяльності. 

Серед діяльності учнів у процесі вивчення літератури потрібно визначити і 

педагогічний компонент, який передбачає обізнаність учителя-словесника зі змістом 

інших навчальних дисциплін, знання яких необхідні для літературно-краєзнавчої 
роботи, високий рівень творчої активності, творчого потенціалу вчителя [3, с. 15-17]. 

Отже, дотримання принципів і підходів, які є взаємопов’язаними та 

взаємозалежними компонентами, впровадження літературно-краєзнавчої роботи 

школярів у процесі вивчення літератури сприятиме оптимальному, якісному  та 
високоефективному проведенню зазначеної діяльності, а також засвоєнню предмета, 

інтелектуальному розвитку і творчому самоздійсненню, самореалізації.  

Комплексний підхід до популяризації літератури рідного краю, поєднання 

традиційних та інноваційних форм роботи з дітьми – один із пріоритетних напрямів 
роботи на уроках літературного читання. 

У подальшому на  основі виокремлених засад доцільно створити та практично 

застосувати цілісну методичну систему щодо використання літературно-краєзнавчих 

матеріалів у навчальній і позакласній діяльності  молодших школярів. 
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